

УДК 061.75

**С.И.Обтемперанский, Л.Н.Хицова, Н.М.Еремина,
Н.И.Простаков**

**ПЕДАГОГ, УЧЕНЫЙ-ЗООЛОГ, ЭМБРИОЛОГ И
ГИСТОЛОГ, ИССЛЕДОВАТЕЛЬ ВОРОНЕЖСКОГО
КРАЯ Т.В.ДМИТРИЕВА**

Воронежский государственный университет

Татьяна Владимировна Дмитриева родилась в г. Ельце Липецкой области 28 сентября 1919 года. Окончила школу в 1938 г. в этом же году поступила в Воронежский государственный университет на биолого-почвенный факультет.

В детские и юношеские годы Татьяна Владимировна любила наблюдать за животными и птицами возле дома и в окрестностях города, мечтала стать геологоразведчиком, но любовь к животным победила.

В студенческие годы она занималась исследованием возрастных и половых различий летучих мышц на материале, имеющимся на кафедре зоологии позвоночных. На старших курсах специализировалась по этой кафедре под руководством профессора И.И.Барабаш-Никифорова. Летнюю практику проходили с группой на кордоне «Коза».

Университет окончила в 1942 году и получила диплом с отличием. По рекомендации профессора Н.Х.Флерова начала работать в должности ассистента кафедры нормальной анатомии в Медицинском институте. Но сразу же, в июле, эвакуировалась. Ушла пешком вместе с заведующим кафедрой нормальной анатомии профессором Н.И.Онораловым. Пешком и на случайном транспорте добралась до города Борисоглебска, оттуда поездом — в Казахстан на рудник Тугойстрой под Акмолинском. Там Татьяна Владимировна работала в школе преподавателем биологии и химии и одновременно — на сурьянном руднике. Разгружала из забоев добытую руду, участвовала в заготовке дров и овощей для школы.

В 1943 году Татьяна Владимировна вернулась в родной город, год работала преподавателем микробиологии и химии в фельдшерской школе. Летом 1944 г. была приглашена профессором И.И. Барабаш-Никифоровым на работу в университет на кафедру зоологии позвоночных животных в должности ассистента, в дальнейшем временно занимала должность старшего лаборанта, а с 1951 года окончательно стала ассистентом кафедры.

В 1955 году она защитила кандидатскую диссертацию, и в 1963 г. ей было присвоено звание доцента кафедры (эту должность оставила в 1983 году, выйдя на пенсию). За годы педагогической деятельности Татьяна Владимировна вела ряд общих и специальных курсов: зоологию позвоночных, анатомию человека, гистологию, эмбриологию, сравнительную анатомию, зоогеографию с основами зоологии, охрану природы, териологию, курс ихтиологии, руководила курсовыми и дипломными работами.

Объектом ее научных исследований были синантропные грызуны — домовая мышь и серая крыса, а темой диссертации — биологические основы борьбы с домовою мышью в населенных пунктах. Базой для сбора материала служила городская дезинфекционная станция и санитарно-эпидемиологическая станция на территории области.

После защиты диссертации работа в это направлении продолжалась, но главным объектом исследований стала серая крыса. В последние годы ею, кроме изучения общих морфологических показателей, уделялось внимание исследованию волосяного покрова серой крысы, его структуры, распределению по телу животного.

По результатам научных исследований опубликовано более 60 работ. Т.В. Дмитриева вела большую общественную работу. Большая работа проводилась по организации набора студентов на биолого-почвенный факультет. Неоднократно она участвовала в лыжных агитпоходах по районам Воронежской области, активно работала над укомплектованием экспонатами созданного проф. И.И. Барабаш-Никифоровым зоологического музея. С этой целью совместно с доцентом С.Л. Овчинниковой Татьяна Владимировна посещала зоологические музеи Москвы и Ленинграда. В результате, зоомузей кафедры был пополнен такими ценными экспонатами, как чучело слона, дель-

фина, элементы скелета кита и ряд других. Со студентами — зоологами проводила факультетские олимпиады.

Т.В.Дмитриева очень любит преподавательскую работу и общение со студентами. Совершала с ними экскурсии в природу, в Воронежский заповедник, лыжные походы, считала студентов своими родными детьми, была посвящена в их радости и трудности, стремилась воспитать их хорошими специалистами честными, трудолюбивыми, порядочными гражданами Родины.

Эта милая обаятельная женщина своим жизнелюбием, оптимизмом, одухотворенностью завораживала молодежь, а ее уважительное внимательное отношение к интересам, начинаниям студентов делали ее душой студенческих семинаров, научных обществ и конференций. Многих своих учеников научила она вдумчиво овладевать навыками исследовательской работы, развила у них стремление познавать тайны живого.

И в настоящее время встречи с бывшими «детьми» доставляют большую радость. Но теперь это уже не дети, а дедушки и бабушки и даже прабабушки. Среди них есть кандидаты и доктора наук (Л.Михайлова, А.Козлов, Т.Пурилина и др.). Гордимся ее желанием является, чтобы они несли честно и гордо «знак качества» кафедры зоологии позвоночных Воронежского государственного университета.

Татьяна Владимировна неоднократно выезжала с агитбригадой в сельские районы области для чтения лекций по профилактике природно-очаговых заболеваний, для ликвидации вспышки туляремии, организовывала проведение областных и городских биологических олимпиад, дней открытых дверей университета и др. За самоотверженный труд Татьяна Владимировна отмечена наградами. Она награждена юбилейной медалью «50 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», указом президиума Верховного Совета СССР награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., в ознаменование 50-летия Воронежского государственного университета ей вручена юбилейная медаль «Ветеран труда». Кроме того, она имеет ряд грамот и благодарностей.

Т.В. Дмитриевой присущи незаурядные педагогические способности, искренняя любовь к избранной специальности — зоолога, человеческая доброта, трудолюбие, интеллигентность.